

UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP

Alapító főszerkesztő: **Dr. MARTON ERNŐ**

אוי קלט (מורה חדש)
 עתון יומי בלתי מסלולי בשפת העברית
 מעורכה: ד"ר מ. פ. פ. פ.
 העורך האחראי: ד"ר מ. פ. פ.
 המו"ל: מורה חדש בע"מ. ת"א. רח' הגבול 11.

סוף כ"ד
 XLIV. SVFOLYAM
 Főszerkesztő: Dr. MARTON GIZELLA
 Felelős szerkesztő: SCHÖN DEZSO
 Kiadó: Mizrach Chádas Ltd., Tel-Aviv,
 Hámegev 11. — POB 881.
 Telefon: Szerkesztőség: 31476
 Kiadóhivatal, hirdetés, nyomda: 31677.

Az ellenzéki szónokok a Kneszetben:

Mindent el kell követni a háború elkerülésére

Egyes képviselők világosabb és határozottabb állásfoglalást sürgettek a kormánytól — Ben Gurion a jövő héten válaszol a felszólalóknak

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Tegnap a Kneszet folytatta és befejezte a Ben Gurion politikai helyzetismertetése alapján megtartott külpolitikai vitát, maga a miniszterelnök azonban csak a jövő héten fogja megtartani a szokásos vitázó beszédét. A tegnapi vitában éppúgy, mint az előző napon a felszólalók nagyrésze hangsúlyozta, hogy a közelkeleti változások és különösképpen Egyiptom, Irák és Szíria tervezett federatív egyesülése, valamint a jordániai rendszer ingadozása komoly veszélyt jelent Izráel számára. Ugyiszólván minden felszólaló egyetértett abban, hogy ennek az arab politikai tevékenységnek nemcsak hangzókatott, de valóságos célja is Izráel megsemmisítésére törni.

BARATSAG A NILUSHOZ KÖZELI ÁLLAMOKKAL

Gideon Ben - Jiszráél (Mápij) azt hangoztatta, hogy Izráelnek fegyvert kell követelnie az Egyesült Államoktól. Együttal rámutatott az afrikai államokkal való barátság fokozásának fontosságára és megemlítette, hogy különösen a Nilushoz közeli afrikai államokra gondolt.

Jiszráél Gálili (Achdut Háavodá) felszólalása főként azért bír különös jelentőséggel, mert a vita előző napján ennek a pártnak a véleményét még senki sem juttatta kifejezésre. A volt hadügyi államtitkár támogatta a miniszterelnök álláspontját, hogy mindent el kell követni a háború elkerülésére. Ez semmiképpen sem a gyengesség politikáját jelenti, hanem éppen az erőét. A most fennálló helyzetet még akkor is előnyben kell részesíteni, ha az kevésbé jó, mint az, amit egy győzedelmes háborúval esetleg el lehet érni.

MINDENKÉPPEN SZÖVETSÉGESEKET KELL SZERZENI

Ben Eliezer (Chérut) ugyancsak a háború elkerülésére mellett foglalt állást, de szerinte a kormány tapogatózó és homályos politikai magatartása nem szolgálja ezt a célt, sőt éppen háborúhoz vezet. Izráel elszigeteltsége növeli a szomszédok étvágyát és ezért mindenképpen szövetségeket kell keresni és szövetséget kell kötni olyan erőkkel, amelyek hajlandók öt támogatni. Ha Nasszert — mondta — Hitlerrel hasonlítjuk össze, mint ahogy állandóan tesszük és ahogy Ben Gurion is tette, a mostani helyzet az 1938 évi európai helyzettel hasonlítható össze. A kormánynak

kétségeket nem tűrő nyílt és határozott kijelentéseket kell tennie, nehogy az ellenség éppen a mi ködös nyilatkozataink folytán helytelen mérlegelésekbe bocsátkozzék.

Jizhár Hárari (liberális) is azt kifogásolta, hogy a kormánynyilatkozat nem volt elég világos. Ben Gurion miniszterelnök nem is említette azokat a problémákat, amelyek a legfontosabbak. Így például Hárari

TÜZ ÜTÖTT KI EGY ÉPÜLŐ AMERIKAI ATOMHAJTÁSOS TENGERALATTJÁRÓN

3 embert megölt egy üzemenyagtartály felrobbanása Groton, Connecticut, — robbanása okozta. A General Dynamics Co. vállalat, amely a tengeralattjárót építi, közölte, hogy a hajónak csak jelentéktelen kárt okozott a tűz, mert azt azonnal eloltották. A három áldozaton kívül két munkás, közülük egyik súlyosan megsebesült. A vállalat szóvivője hozzáfűzte, hogy megindult a vizsgálat a tűz okának megállapítására.

Amerika határozott kötelezettséget vállal Izráel területi épségéért

Mike Feldmann kijelentette, hogy nyilatkozata az Egyesült Államok kormányának hivatalos politikáját fejezi ki — Solan helyettes hadügyi államtitkár a közelkeleti helyzet megszilárdításáról

Washington. (STA). — Mike Feldmann, Kennedy elnök tanácsadója tegnap magyarázatot fűzött vasárnap elhangzott nyilatkozatahoz, amelyet az amerikai izráeli baráti liga konferenciáján mondott el. Feldmann kijelentette, hogy nyilatkozata, amely szerint az Egyesült Államok határozott kötelezettséget vállal Izráel területi épségének megőrzésére, az amerikai kormány hivatalos politikáját fejezi ki. Ugyanakkor beismerte, hogy máris fennáll bizonyos veszély az Izráellel szomszédos államok ellenséges magatartása miatt.

Feldmann kijelentette, hogy az előző nyilatkozatában, amelyben azt állította, hogy „az Egyesült Államok nem marad tétlen Izráel erő fenyegetés esetében”, olyan esetre gondolt, ha Izráel közvetlen támadás, mint katonai invázió éri.

Az amerikai hadügyi minisztérium egyik vezető tisztviselője tegnap kijelentette, hogy az Egyesült Államok nézete szerint különböző pusztító fegyvereknek és tökéletesített támadóeszközöknek a Közelkeletre való szállítása egyaránt sérti az Egyesült Államok, valamint a közvetlenül érintett országok érdekeit. Frank Solan, a hadügyi miniszter helyettes államtitkára ezt a nyilatkozatot Sa-

hiányolta Ben Gurion beszédében a Jordániával foglalkozó részt és azt is megemlítette, hogy míg Ben Gurion egy televíziós nyilatkozatában a nagyhatalmakat felszólította Izráellel való védelmi szövetség kötésére, furcsa módon a Kneszetben tartott beszédében erről egy szót sem mondott.

Ami Aszát (Mápij) — ugyancsak Izráel békeszándékát hirdette. Nem szabad

figyelmelen kívül hagyni a védelmi szövetségeket sem, akár Amerikával és a Szovjetunióval, vagy csak Amerikával, Izráelnek azonban elsősorban sajátmagára kell számítania és nem nézheti ölbetett kézzel a fejleményeket. (Folytatás a 8-ik oldalon)

Kieleződött a küzdelem az új államelnök megválasztása körül

Közös ellenzéki akcióval számolnak a Chérut, a liberálisok és esetleg a Mápám részéről

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Az új államelnök megválasztásával kapcsolatos politikai erőfeszítések alighanem ma érik el csúcspontjukat. A hajnali órákra várták Menáchem Beginnek, a Chérut párt vezérének hazatérését, aki külföldi útját azért szakította meg, hogy az elnökválasztás körüli politikai erőfeszítésben résztvegyen. Hír szerint Begin ma reggeli első tennivalói között lesz, hogy találkozzék dr. Mose Silberg felsőbírósi ítélőbíróval. Silberg már korábban visszautasította ugyan elnökké való jelölését, a Chérut párt és Begin úgy vélik azonban, hogy további rábeszélésnek esetleg eredménye lehet.

Mindenesetre kétségtelen, hogy a Chérut áll a Zalmán Szász elnökké választása elleni mozgolódás élén és nem lehetetlen, hogy ehhez a tevékenység-

géhez társakat kap a Liberális Pártban, sőt esetleg a Mápámban is, amelynek vezetői egyáltalán nem nyilatkoztak és nem szögeztek le álláspontjukat. Tegnap este egyébként összeült a Liberális Párt parlamenti tagozata, hogy újabb tárgyalást folytasson az elnökválasztás esélyeiről. Az sem kizárt dolog, hogy a Chérut, a liberálisok és a Mápám a mai nap folyamán olyan személység között veti fel jelöltként, akiről eddig még nem volt szó, de a nevének egyik párt sem volt hajlandó közölni, mert tegnap estig még nem léptek vele kapcsolatba.

HELYI ESŐK

A meteorológiai intézet tegnap esti jelentése szerint mára felhős időjárás várható, helyi esőkkel és főleg a Negevben áradások is lehetségesek. Holnapra a hőmérséklet csökken.

Egyiptom mindenképpen meg akarja valósítani az arab federációt

Nasszer váratlanul befejezte algériai látogatását és ma visszatér Kairóba

Algír, (Reuter, IFP). — Tegnap általános meglepetést váltott ki az a hír, hogy Abdul Nasszer, aki eredetileg május 12-ig akarta meghosszabbítani négy napra tervezett algériai látogatását, váratlanul megmásította ezt az elhatározását. Eredetileg arról volt szó, hogy az egyiptomi elnök Algírból egyenesen Belgrádba utazik és nem vesz részt a casablancai államok marokkói konferenciáján, amelyet időközben Ben Bella kérésére el is halasztottak Este azután az algériai kormány hiva-

talosan bejelentette, hogy Nasszer megrövidítette algériai látogatását és már ma visszaindul Kairóba.

Belgrád, (IFP). — A jugoszláv külügyminisztérium közölte, hogy tudomása szerint nincs változás Nasszer jugoszláv látogatásának programjában, tehát azt a jelenlegi tervek szerint május 12 és 16 között tartják meg. Nasszer Brioni szigetre érkezik és Tito vendége lesz a jugoszláv elnök birtokán.

Belgrádi diplomáciai körökben megjegyzik, hogy ez a látogatás nem sürgős és nem halaszthatatlan, kétséges azonban, hogy Nasszer kitolja az ideponton, nehogy ezzel a lépéssel is kihangsúlyozódjék a közelkeleti feszült helyzet.

Kairó, (Reuter, IFP, IM). — A kairói rádió közölte, hogy Egyiptom minden körülmények között végre akarja hajtani az április 17-én aláírt federációs egyezményt Szíriával és

Irakkal, függetlenül a Damaszkuszban kialakult politikai helyzettől. A rádió ugyanakkor kihangsúlyozta, hogy a Nasszer-barát tiszteknek a szíriai hadseregbe való eltávolítása a federációs egyezmény megsemmisítését jelenti.

A tegnapi El Ahram megállapította, hogy Szíriában rendkívül feszült a hangulat és további fejleményekkel számolnak. A lap szerint a szíriai hatóságok akkor kezdték meg a nasszerista elemek eltávolítását, amikor maga Nasszer Algíriában jár, mert azt hitték, hogy ez a látogatás el fogja terelni a figyelmet az eseményekről.

Chakim Amr marsall, Nasszer helyettese tegnap telefonon beszélgetést folytatott Damaszkusszal és Bagdaddal és tárgyalta a forradalmi tanácsok elnökeivel. Kairóban ugy tudták, hogy ma reggel hivatalos szíriai küldöttség érkezik Egyiptom fővárosába.

Meghalt Kármán Tódor professzor

Néhány nap múlva lett volna 82 éves a hangnál gyorsabb repülőgép feltalálója

Aachen, (UPI). — Kármán Tódor, a magyar-zsidó származású világhírű tudós tegnap négy nappal 82-ik születésnapja előtt, amelyet baráti körben akart eltölteni, — szívrohamban meghalt. Kármán, aki a hangnál gyorsabb repülőgép feltalálója és az utóbbi években, mint a NATO légügyi kutató intézetének igazgatója volt, 1881-ben született Budapesten, mint Kármán Mór budapesti egyetemi tanár fia. Fiatal korában Németországba vándorolt. Jénában és Berlinben fejezte be tanulmányait, majd az Egyesült

Államokba költözött, ahol szédületes karriert futott be. Repüléstechnikai kutatásai révén nagyga fejlesztette az amerikai légihaderőt és a második világháborúban, mint a légigiflotta altábornagya teljesített szolgálatot. Kármán Tódor három évvel ezelőtt Izráelben is járt és résztvett a Weizmann-intézet tudományos kongresszusán. Kennedy elnök nyújtotta át neki tiszteletdíjat az első amerikai tudományos kitüntetésért. Nem régen ellátogatott Budapestre is, ahol a műegyetem disz doktorává avatták.

Megrendülten és mély fájdalommal közöljük, hogy drága családfónk

משה נתן בר' ה' מנחם היים

Waldner Mose 71

Haifa — Egeres
 hosszú szenvedés után 69 éves korában jobblétre szenderült.
 Temetése ma, szerdán 1963 május 8-án (Ijár 14-én) 4 órakor indul a haifai Rambam-kórházból.
 A GYASZOLO CSALA!

HIREK

**AZ ÚJ KELET
ELŐFIZETESI DIJA
HAVONTA 5.80 IL.
Tel-Aviv, POB. 831.
Fiókkidőhivatalok:**

HAIFA:
Schapira 13. tel. 2453.
Irodai órák után:
Tel: 66711.
Jeruzsálem:
Javec 7. Tel. 26046.

Hazautazott a volt amerikai katonai attasé. — Bill Tutim ezredes, az amerikai nagykövetség katonai attaséja befejezte szolgálati idejét és tegnap hazautazott. Az új amerikai katonai attasé, Carl Lyons ezredes már néhány nappal ezelőtt az országba érkezett és tegnap elfoglalta hivatalát. A távozó katonai attasét Walworth Barbour amerikai nagykövét és főtisztviselő kísérték ki a repülőtérré.

* „Hadash” 21 éve vezet. „Hadash”-nál olvasni élvezet. — „Hadash”. Hajarkon övenkilenc.

A vakok munkaképes-tételének szakértője érkezett Izraelbe. Dr. Leonard Nelson, a vakok rehabilitációjával foglalkozó ismert amerikai szakértő, az Amerika-Izraeli Migdál-Or társaság ügyvezető elnöke az országba érkezett. Az amerikai szakértő a Migdál-Or izraeli helyi csoportjának vendége lesz másfél hónapra és ezalatt több előadást tart és szemérművet fog vezetni a vakok rehabilitációjával foglalkozó központban.

Pincéernőt

keresünk déli órákra, szombaton is. Irvit tudás szükséges.

LEBOVITS étterem

T. A., Sálom Áléchem 10

A drágasági pótlék-megállapodás a nem szervezett alkalmazottakra is érvényes. Május 15-én lép életbe hivatalosan az ideiglenes drágasági pótlék kifizetésére vonatkozó kibővített kollektív szerződés, amelyet a Híszadatrut és a gyáriparosok szervezetének képviselői január közepén írtak alá. Jigál Alon munkügyi miniszter, aki az ezzel kapcsolatos rendeletet tegnap aláírta, közölte, három hónapot várt az esetleges észrevételek megtételére, de egyik fél sem emelt panaszt a kollektív szerződés ellen. A miniszter bejelentette, hogy a drágasági pótlék kifizetésére vonatkozó megállapodás automatikusan vonatkozik a nem szervezett munkahelyeken dolgozó alkalmazottakra is.

* Az „Aranykor Klub” csütörtökön este 7 órakor az Ohel nagy színháztermében (Beilinson 6.) tartandó díszelőadása felejtelen élmény lesz. Nívós, változatos, remek műsor. — Jegyek Maurernél, Ben Jehuda 63. és a klubban (Beilinson 9.) most kivételosenaponta 5-8-ig.

— **Kilencéves zsebtolvajok.** A haifai rendőrség tegnap két 9 éves zsebtolvaj gyereket fogott el. Az egyik kisfiút tettenérték, amikor egy vásárlással foglalkozó háziasszony kosarából kiemelt 46 fontot tartalmazó pénztárcát. Egy másik kisfiút az egyik nagy üzletházban fogták el, ahol irodárok csavargott. Amikor megmozdították, 32 agort tártak ki. A gyerek nyomban bevallotta, hogy a pénzt az egyik tisztviselő tárcájából vitte el, amely az egyik irasztalon hevert. Ezt a gyereket a rendőrség a városi népjóléti hivatal gondjaira bízta.

2 Új Kelet 1963 V 8

A volt náci-foglyok ünneplik Hitler legyőzésének évfordulóját. Gideon Hausner volt állami főügyész tart beszédet azon az ünnepségen, amelyet a volt náci-foglyok izraeli szövetsége rendez a Hitler-uralom kapitulációjának és a koncentrációs táborok feloszlatásának 18-ik évfordulója alkalmából. Az ünnepi gyűlést Pézsách Burshtein, a szervezet elnöke nyitja meg a tel-avivi Ohel Sém teremben (Balfour u. 30) csütörtökön, május 9-én este 8 órakor. A beszédek gazdag és színes ünnepi műsor követi számos izraeli művész fellépésével.

Kitűnő külföldi munkatársak írásai

»Izraeli Fulár«

legújabb számban. Kapható minden újságkiadóknál.

Szerkesztő: **REZES GYÖRGY.** HAIFA, P. O. B. 1719.

Dr. Dvorzsecki professzor visszaérkezett Európából. Dr. M. Dvorzsecki, a rámt-gáni Bár-Ilán egyetemen az európai vészkor-szak kutató tanszék vezetője, tegnap hazatért Európából. Dr. Dvorzsecki a Szochnut küldetésében három hetet töltött Belgiumban és Franciaországban, ahol főleg a varsói gettőfelkeltés 20-ik évfordulójával kapcsolatos ünnepségeken vett részt. Visszaérkezésekor elmondta, hogy a párizsi egyetem orvosi fakultásán 200 tudós vett részt „A náciügylők és áldozatainak pszichológiája” című nyilvános előadáson, amely után a résztvevők elhatározták, hogy táviratot intéznek az izraeli kormányhoz és az izraeli állásponttal való teljes együttérzést kérik nyilatkoztak, különös tekintettel a legutóbbi közelkeleti eseményekre.

A leállított autóbussz-ból ellopott egy csomagot. J. Lévi rendőrőrmester a tel-avivi Táchnán Merkazit-nál tegnap elfogott egy 17 éves beér-sévi fiút, aki az egyik parkoló autóbusszból ellopott egy csomagot. A csomag, amelyben két öltöny volt, a parkoló kocsi-ban hevert és miután a fiú azt hitte, hogy valaki ott felejtette, felpofozott az autóbusszra, de balszerencsésére a rendőrőrmester meglátta és a helyszínen elfogta.

Behalt sérüléseibe a Beér Sévánál elgázolt öregember

Kilencéves feltételes elzárásra ítélték a taxisofőrt, aki hákára gázolta a haifai Noga kávéház tulajdonosát

Chájim Hillél 73 éves férfi vasárnap a beér-sévi központi kórházban behalt sebeibe, amelyet április 17-én közlekedési baleset során szerzett. Az idős férfit egy taxisofőr vitte be a beér-sévi rendőrségre, miután sebesült fejével találta Beér-Sévától északra a 3-as számú kilométerkönel. Később kiderült, hogy a férfi kóros feledékenységben szenved és többször előfordult, hogy elment otthonról és nem talált haza. A szerencsétlen férfi egész haláláig eszméletlen volt, úgy-hogy nem tudták kihallgatni.

A Rámát-Chénben lévő Tájászim-uton vasárnap éjjel összeütközött egy teherautó és egy személykocsi. A magánautót vezető Jicchák Rosenfeld tel-avivi la-

Traurig Izidor és neje Gizella szül. Blech

Sydneyből, az országban vannak. Ezúton értesítik barátait és jóismerőseiket, hogy szombaton, május 11-én este 8 órakor a tel-avivi Tiferet kávéházban (Allenby-Rothschild sarok) búcsúznak.

GROH JULIA
operánékesnő
először hangverseny
Jeruzsálemben
a Híszadatrut termében,
MA, szerdán
este 8.30-kor.
Május 15-én: HAIFA
Bét Rothschild

Jotvata kibucot bekapcsolták az éjláti telefonhálózatba. Az Arava-völgyi Jotvata kibucot, amely 40 kilométerre északra fekszik Éjláttól, tegnap bekapcsolták a déli kikötőváros telefonhálózatába. Ezentul az éjlátiak közvetlen társá-zással léphetnek kapcsolatba Jotvátával. A két hely-ség közötti telefonösszekötés nem vezeték utján, hanem rádiótelefon által történik.

Az ismeretlen fémtárgy felrobban a kisfiú kezében. Simon Majmon 9 éves beér-sévi kisfiú könnyen megsebesült tegnap, amikor kezében felrobban egy fémtárgy, amelyet az utcán talált. A gyerek fel-emelte a fémtárgyat, amely-nek miután még nem állapították meg, játszani kezdett vele és eközben történt a robbanás.

• **MUSZOS TANUKAT** keresek, akik velem Magyarországon 1942 decembertől 1943 novemberéig napig Aszód és Szentbárány-szabán, továbbá a bori lágéren, Chemnitz és Flossenburgen kényszermunkán voltak. — Kötszérterítés ellenében jelentkezzetek. Hnyek Ignác Acker-mann, Nir Izraeli, Doár Askelon

WIZO RAMAT-AVIV

MA, szerdán este 8-kor
TEA-EST KERETÉBEN
dr. Földes Zsigmond tart előadást a moadon-ban Brodetsky 19. sz. A. Tagokat és érdeklődőket szeretettel várunk.

Csendes tüntetés a délvidek Jeruchában. — Mintegy 80 jeruchami munkás hétfőn este csendes tüntetést tartott a helyi munkaközvetítő hivatal előtt és követelték, hogy az általuk kiválasztott munkahelyeken helyezték el őket. Miután a munka-közvetítő alkalmazottai technikai okokból nem teljesíthették a munkások kívánását, csoportosulás keletkezett és rendbontástól tartottak. Kihívták a rendőrséget, amely lecsillapította a tüntetőket, akik ezután csendben hazamentek.

Uj megrendeléseket kapott az askeloni furnieryár. Az askeloni záróle-mezgyár 50 munkását bocsátották el a legutóbbi 3 hónapban. Az elbocsátások oka, az igazgatóság szer-int, a rendelések csökkenése. Valószínűnek tartják azonban, hogy az elbocsátottak egy részét a közeli napokban visszaveszik, mert újabb rendelések érkeztek. Az üzem összesen 380 munkást foglalkoztatott.

Óskori állatok megkövesedett maradványait találták az Arád övezetben. Mose Fárás 32 éves munkás olyan óskorból származó tengeri állatok megkövesedett maradványaira bukkant, amelyekből fény derül az Arád övezeti Náchál Cefá történelmére. A spanyolországi születésű munkás, aki nyolc éve dolgozik a negevi foszfátműveknél, különböző nagyságu cápa-fogakat és más tengeri állatok fogazatát találta meg munka közben, valamint csontokat, halszállakat és egy gerincoszlopot, amelyek mind kitűnő állapotban maradtak meg.

Nyaralattási akció Sapira körzeti központban. — Az ország déli részén lévő Sapira körzeti tanács megállapodást kötött a Szochnuttal, amelynek értelmében Sapira körzeti központban nyaralattási akciók rendeznek 10 és 16 év közötti külföldi zsidó fiúgyerekek számára. Egy-egy csoportban 120 fiú lesz, akik két hétig lesznek az országban és vakációjuk alatt Tóraleckeket is kapnak. Az akcióban izraeli gyerekek is résztvehetnek, hogy megismerkedjenek a külföldi hasonlókorú társaikkal. Főleg nyugateurópai fiatalságot várnak ezekbe a nyaralókba. A csoportok július-augusztus hónapokban lesznek az országban.

Ma este osztják ki „az óvatos sofőr” jutalmakat és okleveleket. A balesetmegelőző tanács tel-avivi helyi csoportja az „Óvatos sofőr 1962” verseny győztesének ma este nyújtja át a Héchal Hátárbutban a jutalmakat és az elismerő okleveleket. Tel-Avivban mintegy 19 ezer gépkocsivezető nevezett be a versenyre és ezek közül mintegy 15.900 kapja meg az „Óvatos sofőr” címet. A nyertesek között 1600 jutalmat sorsolnak ki. Ugyancsak ma este sorsolják ki az országos sofőr-verseny két főnyereményét is, egy párisi utazást és egy marseillei sétahajó-zást.

Az autóbusszból lopott benzint a motorkerékpárjának. A haifai rendőrség le-tartóztatott egy 17 éves fiatalembert, aki motorkerék-párja számára benzint lopott egy autóbusszból. A benzintolvajt az autóbussz-sofőr adta át a rendőrség-nek, miután észrevette, hogy az egy vékony gumicsé segítségével benzint szívtyűz ki az autóbussz tartályából. Megvárta, amíg a tolvaj kezében a benzineskannával a közelben parkoló oldalkocsis motor-kerékpárjához ment, ekkor elfogta és átadta a rendőrségnek.

Borisz Miller születés-napját ünnepelték Birobidzsanban. Moszkvából jelentik: Birobidzsanban, a szov-jet-zsidó autonóm területen a napokban ünnepelték Borisz Miller jiddis író 50-ik születésnapját. A Tass hír-ügynökség jelentése szer-int Miller 18 éves korában Charkovban kezdte írói tevékenységét és a szovjet építőmunkát leíró műveket adott ki. Miller 1936-ban Birobidzsanba költözött, ahol előbb mint héber és jiddis tanító, majd pedig mint újságíró működött. Birobidzsanról is írt könyvet és el-beszedéseivel jelentek meg a Távolkeletről. Néhány munká-ját oroszra is lefordították.

Uj megrendeléseket kapott az askeloni furnieryár. Az askeloni záróle-mezgyár 50 munkását bocsátották el a legutóbbi 3 hónapban. Az elbocsátások oka, az igazgatóság szer-int, a rendelések csökkenése. Valószínűnek tartják azonban, hogy az elbocsátottak egy részét a közeli napokban visszaveszik, mert újabb rendelések érkeztek. Az üzem összesen 380 munkást foglalkoztatott.

Óskori állatok megkövesedett maradványait találták az Arád övezetben. Mose Fárás 32 éves munkás olyan óskorból származó tengeri állatok megkövesedett maradványaira bukkant, amelyekből fény derül az Arád övezeti Náchál Cefá történelmére. A spanyolországi születésű munkás, aki nyolc éve dolgozik a negevi foszfátműveknél, különböző nagyságu cápa-fogakat és más tengeri állatok fogazatát találta meg munka közben, valamint csontokat, halszállakat és egy gerincoszlopot, amelyek mind kitűnő állapotban maradtak meg.

Nyaralattási akció Sapira körzeti központban. — Az ország déli részén lévő Sapira körzeti tanács megállapodást kötött a Szochnuttal, amelynek értelmében Sapira körzeti központban nyaralattási akciók rendeznek 10 és 16 év közötti külföldi zsidó fiúgyerekek számára. Egy-egy csoportban 120 fiú lesz, akik két hétig lesznek az országban és vakációjuk alatt Tóraleckeket is kapnak. Az akcióban izraeli gyerekek is résztvehetnek, hogy megismerkedjenek a külföldi hasonlókorú társaikkal. Főleg nyugateurópai fiatalságot várnak ezekbe a nyaralókba. A csoportok július-augusztus hónapokban lesznek az országban.

Michel Debré ismét bejutott a parlamentbe

Kommunista női jelölt győzött Páris déli kerületében

Páris, (IFP). — Michel Debré volt francia miniszterelnök tegnap tengerentúli mandátummal került be a francia parlamentbe, miután az Indiai-óceánban fekvő Réunion szigeten 30 ezer 908 szavazattal választották meg, míg kommunista ellenfele csupán 7365 szavazatot kapott. A választók 70 százaléka vett részt a szavazáson. A Franciaország különböző körzeteiben lefolyt pótválasztásokon Páris déli választókerületében Marie Claude Couturier kommunista jelöltnek 26.700 szavazattal győzött és így a múlt év novemberével szemben közel 8 százalékkal emelkedett a kommunista szavazatok száma. Egy másik kerületben, ahol egy független jelölt győzött, a De Gaulle párt 2000 szavazattal kapott kevesebbet, mint az előző választásokon.

MEGHALT WALDNER MOSE

Tegnap hosszú szenvedés után 69 éves korában Haifa-ban meghalt Waldner Mose, aki az erdélyi cionista moz-dalmat megalapító közér-tartozott. A Kolozsvár környéki Egeresen született, Glas-ner Mose rabbi tanítványa volt és 1918-ban résztvett az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség alakuló konferen-ciáján. A Mizráchi pártnak működött és nyugodt, ki-egyensúlyozott egyéniségé-vel általános rokonszenvet szerzett magának a mozgalomban. Kolozsváron a Forgalmi Bank igazgatója volt, de a korán likvidálta üzleteit, hogy gyakorlatilag is megvalósítsa ideáljait: 1935-ben alijázott. Haifa-ban telepedett le, ahol előbb utazási iro-dát nyitott, később azonban a bankszármában folytatta működését s az Erec Israel-Britannia Bank igazgatója volt 1959-ig, amikor beteg-sége miatt visszavonult az üzleti élettől.

Haifa-ban is folytatta köz-életi tevékenységét. Egyik alapítója volt a Hitachud Olé Hungaria haifai helyi csoportjának és az Achav-klub elnöke volt sokáig.

Halálát özvegye, fia, lánya, négy unokája és a Kasztner-család gyászolja.

AMERIKA HAZARENDELI HAITIBŐL

A DIPLOMATÁK ÉS KATONÁK CSALÁDJAIT

Haiti külügyminisztere közölte, hogy a politikai menekültek távozását meg fogják engedni Washington, (IFP, Reuter). — Hivatalosan köz-ölte, hogy az amerikai dip-ломaták, valamint az ott szolgáló amerikai katonák családtagjait eltávolítják Haitiből. A családok már megkapták az értesítést és tudtukra adták azt is, hogy külön repülőgépen fogják hazaszállítani őket az Egyesült Államokba. Ezt megelőzőleg Hait-i külügyminisztere közölte, hogy azok a politikai men-ekültek, akik külföldi ál-lamok nagykövetségeinél menedéket kaptak, elhagyhatják az országot, ha megfelelő iratokkal ellátják őket. Ugyanakkor a

dominikai köztársaság el-nöke, Juan Bosch távirati-lag közölte a Biztonsági Tanács elnökével, hogy nem avatkozik be fegyve-resen, ha a politikai men-ekültek életét biztosítva látja. A Biztonsági Tanács ülé-sét izraeli idő szerint ma este 9 órára tűzték ki. New Yorkba várják René Cialmaren haiti külügymi-niszterét. Az amerikai ál-lamok szervezetének elnöke táviratilag közölte a Biz-tonsági Tanáccsal, hogy a szervezet továbbra is fog-lalkozik a Haiti és a do-minikai köztársaság kö-zötti konfliktussal.

Gyilkosság vádja miatt felfüggesztették Schleswig-Holstein belügyminiszterét

Dr. Hertwig Schlaegerberg a fia Hitler volt igazságügyminiszterének

Kiel, (Reuter.) — Dr. Hertwig Schlaegerbergert, Schleswig-Holstein állam belügyminiszterét felfüg-gesztették állásából, amíg lefolytatják ellene a gyilkos-ság vádja miatt megkezdett eljárást. A vádat dr. Fritz Passow államügyész egy magánember feljelentése a-lapján emelte dr. Schlaeger-berger ellen azon a címen, hogy 1944-ben, amikor a német flotta hadbírságá-nak ügyésze volt, jelenték-telen vád alapján kényszer-munkára ítélték egy ten-gerészt, aki azután meg-

Nem engedélyezik az építkezéseket a Karmel-hegyi park körzetében

A telektulajdonosokat másutt fogják kárpótolni

A belügyminisztérium tervezési osztálya hosszas tárgyalások után magáévá-tette azt a tervet, hogy a Karmel-park körzetében érvénytelenítsék a már ki-adott építkezési engedélye-ket és a telektulajdonoso-kat másutt fekvő telkek-kei kárpótolják. Valószínű, hogy Sapira belügyminisz-ter rövidesen a miniszter-tanács elé terjeszti azt a ja-vaslatot, amelynek célja, hogy megőrizze a Karme-len tervezett nemzeti park természetvédelmi területét. A Karmel-park számára kijelölt terület központjában vannak olyan terüle-tek, amelyekre még a ma-dátumi időkben adtak ki építés- engedélyeket. Epe-n ezek a területek fontosak a park fenntartása és kirándulási lehetőségek lé-tésítésé céljából és ezért nem kívánatos, hogy épít-

kezés induljon — közöl-te a belügyminisztérium szóvivője. Egyébként város fejlesztési szempontból is helytelen lenne az építke-zés ezen a távolfekvő te-rületen, amely rendkívül megdrágítaná az utak építé-sét és közlekedési közle-ki-nyitást.

A belügyminisztérium de legutóbbi a körzeti terve-zési tanácsban nagynehe-zen keresztülvittek olyan határozatot, hogy május közepéig letiltanak minden építkezést a park terüle-tén, Sapira miniszter pe-dig most kormányrendelet útján egy évre akarja ki-terjeszteni ezt a tilalmat. Addigra elkészül a Karmel átfogó új rendezési terve, amely ki fogja küszöbölni az építkezést a különleges természeti szépségű terepe-ken.

Tovább
Ujabb
az
Tel-A
katonai
A minis
tatja a
volt fón
rülmény
A bizott
ke mag
ügymini
a Sin
megh
kozot
részele
német
megir
mény
hogy
dását
A minis
gyalása
ként ke
Politi
tatnak
volt for
nisztere
hadügy
Cur tá
nök ki
ditotta
Vih
m
V
A b
nács sz
ja teg
ülés ut
hogy a
vatal z
lé áll,
hogy k
ideigle
Mint is
ügyi v
hám A
erre a
ládi h
mert v
nyirbá
Aro
zött n
beér-s
nak
vált n
A n
kijele
kinev
alkalm
az üz
niszter
miatt
zésere
Jea
nagy
jezi
új á
Utód
nem
gyalá
ráel
gén
sok
Enne
Bjtár
nincs
hane
ta m
követ
A
napo
helye
letan
munc
tadru
tárnc
tól v
sitan
sévi
gató,
rend
délbe
egy
rab
hossz
kéren
az e
nut
a dé
sós a
tárbo
derit
pusá
igaz
mind
natk

A VILÁG TÜKRE

Írja: DIAMANT ELEMÉR

Munkásproblémák a Szovjetunióban

A Szovjetunióban elsaporodott gazdasági bünpek és a nyomokban járó kivégzések, vagy hosszú szabadságvesztések, valamint a körülöttük megnyilvánuló erős hírverés arra mutat, hogy a kommunista gazdasági rendszerben is komoly zavarok és egészségtelen jelenségek mutatkoznak, — olyan jelenségek, amelyek a szovjetpropaganda szerint, csak a kapitalista gazdálkodásban szokott előfordulni. Több mint 45 évi kommunista uralom és nevelés ellenére, a Szovjetunió minden egyes tag-

államában egyre több vizsgáltságot hoznak nyilvánosságra, egyre őszintébb bírálatot lehet hallani a rendszer hibáiról és különböző téren elszenvetted kudarcairól. Ugyanakkor a szellemi és művészeti liberalizmus ellen újra megindult keresztshadjárat során kitűdött, hogy a Szovjetunió új nemzedéke — és a régi generáció jórésze is — jobban, szabadabban és emberiebben akar élni, mert megunta már a parancsokra történő áldozathozatalt, lelkesedést és az ideálokról való szavalást.

Milyen egy kolchoz a valóságban?

Ebben a vonatkozásban rendkívül érdekes és élesen bevillagít a Szovjetunió valóságába Fedor Abramov írónak a leningrádi „Neva” című folyóiratban megjelent novellája, amely érthető feltűnést keltett nyugati körökben. Abramov olyan sötét képet fest az „Uj Élet” néven említett képzletbeli kollektív falusi gazdaságról, hogy még a kommunizmus legmegátalkodottabb elvi ellenségei sem írtak így a valamikor szent fogalomként emlegetett kolchozról.

A történet hőse Ananie Jegorovics Misovszki, a képzletbeli kolchoz vezetője, aki a legégetőbb aratósi idényben kimegy a mezőre és azt látja, hogy az egyik traktorvezető részegen je-

lentkezik a munkába, a másik traktor pedig megfeneklett az árokban. A falusiak egyrésze a községi fűrdőben henyél, ahelyett, hogy a mezőn dolgozna. Meg is mondják, hogy miért nem akarnak dolgozni. Őt hónapja egyetlen kopeket sem kaptak előlegként a fizetésükre, mert a kolchoznak nincs miből fizetnie. Ott, ahol a borsótermést kellene betakarítani, mindössze hét fejszlány dolgozik, aki alig hagyta ott az iskola padját. Ez is nagy eredmény, mert alig lehet lányokat az iskolában való munkára rábeszélni, de a szülők sem akarják, hogy nagynehezen iskolázott gyermekeikből fejszlányok legyenek.

Aratómunka helyett gombát szednek maguknak

Augusztus közepe van és még a munka. Misovszki jogfal fél, hogy bajba kerül, ha nem szállítja be a termést és a gabona, meg a vetemény ott rohad el majd a mezőn. Bemegy a faluba, hogy munkáskezeket szedjen össze. Utközben találkozik három asszonnyal, aki éppen gombát hoz az erdőből, holott nekik is az aratósnál kellene dolgozniuk. Amikor felelősségre vonja őket, az asszonyok kertetélés nélkül megmondják neki, hogy ha több lenne a kopek, nem volnának kénytelenek magánúton gombát szedni és eladni az

üzletnek. De honnan vegyék a kopeket? Azok nem hullanak az égből. Mindenkinél ennie kell és a gyerekeknek nem sokára iskolába kell menniük, de nincs se ruhájuk, se cipőjük. Pedig a nők egész nyáron a mezőn dolgoztak. És már második éve, hogy nincs tehenük sem otthon, mert a termelt szénából a parasztnak megmaradt tíz százalék egyáltalán nem elegendő a kiteléshez. Hát nincs igazuk az elvtársaknak, ha olyan asszonyt keresnek maguknak, akinek rendes állása van a városban és a keresetét haza hozza?

Mindenki magánkeresethez akar jutni

Misovszki egy pillanatra arra gondol, hogy néhány évvel ezelőtt nyakonfogta volna ezt a három asszonyt és úgy hajtotta volna ki őket a mezőre, de ma ezt nem teheti meg, mert más szemek fűznek a Szovjetunióban. És különben is az asszonyoknak lényegileg igazuk van. Akárcsak annak az apának, aki a fiával együtt új és szép házat épített magának, de nem dolgozik rendszeresen a kolchoznak. Honnan volt pénzük a házépítésre? A kolchoztól kapott bérből igazán nem telhetett nekik erre. Vagyis magánmunkát vállaltak. Hiába agítálnak a propagandisták és az egész hivatalos gépezet, hogy dolgozni kell a kolchoz, a község részére, ha senki sem lát egy kis pénzt a munkájából...

százalékát igéri a kolchoz munkásainak az előírt tíz helyett.

Amikor másnap reggel mámorából kijózanodva, úrra kimegy a határba, azt látja, nagy meglepetésére, hogy az egész falu aprajánagyja ott van és keményen dolgozik. Misovszki eleinte értetlenül dörzsöli a szemét, hogy nem álmodik-e, de azután ráeszmél a dolog nyitására, hogy a 30 százalékos részesedés ígérete hozta meg a csodát, — amelyért ő azonban alighanem az életével, vagy sokévi kényszer munkatáborra szóló ítélettel fog lakolni...

Az iparban is baj van a normákkal

De, ha valaki azt hiszi, hogy csak a kolchozoknak vannak ilyen problémái, olvassa el az ugyancsak leningrádi „Zvezda” című havi folyóiratban B. Vachramajev elmefuttatását a munkafegyelméről. A cikkíró szerint a munkafegyelmegerősítést szolgál-

ják a parancsok és rendelkezések, rengeteg ülést és gyűlést szentelnek ennek a témának, tekintet nélkül arra, hogy az illető munkások teljesítették-e az előírt normát, vagy sem.

A hivatalos adatok azt közlik, hogy 64.000 ipari és építkezési üzemből állandó termelési megbeszélések és tanácskozások vannak a munkások képviselőinek bevonásával, ennek ellenére, a szénbányák munkásainak 35 százaléka nem érte el az egyénileg kötelező teljesítményt, a petróleumiparban a munkások húsz százaléka, a konfekcióiparban pedig az alkalmazottak 16 százaléka maradt el a normától.

A gépesítés és automatizáció problémái

A munkaügyi és bérkérdésekkel foglalkozó bizottság mellett működő kutatóintézet nemrég tudományos tárgyalást rendezett különböző közgazdasági szaktudósok bevonásával a szovjet ipar gépesítéséről és automatizálásáról, amely további bonyolult problémákat vet fel a munkapiac és az emberek megélhetése szempontjából. Az ott elhangzott előadásokból kitérünk, hogy a gépek és traktorok gyártásában egyetlen automata termelési vonal beállítására 10.000 rubelbe kerül és az 10—15 munkást tesz fölöslegessé, akik az alapvető termelési fázisokban dolgoznak az illető üzemből. Ugyanakkor a rakodási munkálatoknál beállított automatizálási vonal mindössze ezer rubelbe kerül és ugyancsak 10—15 munkás „megtakarítását” teszi lehetővé.

Ezzel kapcsolatban a Rígiában megjelenő egyik újságban cikk jelent meg, amely a kapitalista országokban az automatizálás következtében fellépett munkanélküliséggel foglalkozva felteszi a kérdést, hogy vajon nem fenyeget-e munkanélküliség veszélye a kommunista gazdasági rendszerben is a haladó gépesítés és automatizálás miatt? A cikkből kitérünk, hogy ez a probléma ma már nem elméleti kérdés csupán a Szovjetunióban, mert az automatizálás ott is egyre több munkást szorít ki a helyéről.

A bér a munkateljesítménytől függ

Arra, hogy mi történik ezekkel a fölöslegessé vált ipari munkásokkal, a szovjetközlemények nem adnak választ. Ezzel szemben a Szovjetunió munkaügyi és bérproblémáival kapcsolatban megtartott konferencia kimondotta, hogy a normarendszer a következő húsz évben is megmarad. Ami azt jelenti, hogy továbbra is a munkamennyiség lesz a munkabér megállapításának főmérője.

Az egyik vezető szaktudós, P. Petrosenko ezzel kapcsolatban rendkívül fontosnak mondotta a szovjet nemzetgazdaság szempontjából azt, hogy megszüntessék a munkanormáknál fennálló igen komoly hibákat. Az egyik ilyen hibaként azt említette, hogy ugyanabban a körzetben hasonló üzemekben ugyanazoknál a munkáknál más és más normák állanak fenn, még olyan vállalatoknál is, amelyek azonos, vagy erősen hasonló szervezési és technikai feltételekkel rendelkeznek. A fém- és gépipari üzemeknél a munkanormák közötti eltérés egytől két és félszázalékgig megy, míg az építőanyaggyártáknál hat és félszázalékgig is terjed. Igen

Háború és béke — a miniszterelnök levelezésében

Mit ír a „naiv pacifisták” képviselője? Hány menekült akar visszajönni?

A Kneszet nyári ülésszakának tegnapi megnyitóján kitűnő alkalmat nyújtott a kormány számára, hogy Ben Gurion miniszterelnök útján ismertesse a világgal Izrael álláspontját a jelenlegi körülmények között. Ben Gurion azonban már parlamenti expozéja előtt is fellebbentette a függőnyt álláspontjának néhány homályos és a tárgyalások tárgyát képezett részletéről.

Csak most került például nyilvánosságra, hogy a miniszterelnök a közelmúltban terjedelmes levélváltást folytatott az arab-izraeli közeledést hirdető Ichud vezetőségével a közelkeleti háború és béke ügyében. Mi készítette Ben Guriont, hogy számos nagyjelentőségű kijelentést tegyen egy magánlevelezés keretében? A választ az Ichud jellegében, vagy egész pontosan azoknak a személyeknek az összetételében találjuk meg, akik felsorakoznak mögötte.

Ezt a tömörítést sokan a „naiv pacifisták” jelzővel ruházták fel. Vannak, akik azzal érvelnek, hogy az Ichudot támogató intellektuelek, professorok többsége az élettől távoli elefántcsont-toronyból szemléli az eseményeket. Ezért követeli a kis csoport, hogy Izrael „tegyen valamit” az arabokkal való megegyezés érdekében. Az Ichud koronázatlan királya, Martin Buber professzor, a világhírű agg tudós filozófus, akiben könnyen az izraeli Bertrand Russellt lehet felfedezni. Ő azonban távol áll a mindennapi vitaközhaszoktól és ezt a feladatot nagy részt dr. Simon Seresevszki jeruzsálemi orvos, az Ichud csoport egyik vezetője tölti be.

Mit tanácsol az Ichud?

Seresevszki három héttel ezelőtt terjedelmes levelet küldött Dávid Ben Gurionhoz és abban követelte, hogy Izrael kormánya indítson „bátor és átfogó” háború ellenes... háborút”.

Seresevszki doktor nemes felindultsággal megszövegezett levelében azt magyarázza Izrael kormányfőjének és hadügyminiszterének, hogy ha a tömegek „mindkét oldalon” tisztában lesznek egy esetleges közelkeleti háború borzal-

mas kihatásával, úgy nyilvánvalóan létrejön a béke, mert máskülönben az arab tömegek elkergetik saját uralkodóikat...

„Tisztában vagyunk azzal — írja dr. Seresevszki —, hogy Ön, a kormány és a nagyközönség többsé-



ge nem azonosítják magukat a mi nézeteinkkel. Ennek ellenére kötelességünknek érezzük, hogy időnként mégis nyilvánosságra hozzuk álláspontunkat, amikor úgy tűnik, veszély fenyegeti pusztát léteinket és jövőnket.”

Érdekes módon az Ichud jeruzsálemi szóvivője, — aki társaival évek óta kiemeltlen bírálatot gyakorol a kormány arab-politikája fölött és következetesen a katonai kormányzat megszüntetését, továbbá a menekültek ügyében elfoglalt álláspont módosítását követeli, — elismeri az arab federációban rejlő veszélyeket.

Mit tehet Izrael — az Ichud szerint — az arab nacionalizmus vírusának vilámgyors terjedése idején?

● Erélyes „békétámadást” indítani és elsősorban a volt palesztinai arab menekülteknek „elmagyarázni, a háború borzalmaival, kihangsúlyozva, hogy ők lehetnek az első áldozatok egy összeütközés során.

● Felkérni az UNO-t és és az összes nagyhatalmakat, keleten és nyugaton, hogy helyezzenek nemzetközi ellenőrzés alá az arab államokban és Izraelben lévő összes atomműveket. Ez egy izraeli „békébomba” erejével hat majd.

● Közölni U Tant UNO főtábornokkal, hogy Izrael hajlandó nemzetközi el-

lenőzés alá helyezni atomkutatói telepeit, ha az arabok is hasonló módon járnak el.

● Izraelnek követelnie kell a közelkeleti fegyverszállítások betiltását. Egy ilyen embargo életbeléptetése és a fegyverkezési verseny beszüntetése magától végetvetne a háborús veszélynek.

Orvospolitikus kontra Ben Gurion

A sok szempontból valósággal utopisztikus vázlatot hirdető Ichud tollforgatója azt követeli még Dávid Ben Guriontól, hogy a kormány adja meg a menekülteknek a „visszatérés” vagy a kártérítés” közötti szabad választást.

Lehetséges, hogy himni kell Abdul Nasszernek — írja a jeruzsálemi orvospolitikus — és valóban mindössze 60 ezer arab menekült akar csak vissza térni majd Izraelbe. A menekült kérdésben együttműködésünk megváltoztatja majd az egész atmoszférát a Közelkeleten és az arabok magatartását is velünk szemben.

A miniszterelnök sokirányú elfoglaltsága ellenére is fontosnak találta, hogy részletes választ adjon dr. Seresevszki „veleire.”

„Nagy figyelemmel olvastam levelét — írja Ben Gurion — és megelégedéssel látom, hogy Szíria, Irák és Egyiptom egyesülésében ön is biztonsági helyzetünk leromlását fedezi fel.”

Az udvariias bevezető után azonban Ben Gurion sorra megdönti a levélíró állításait és a többi közt emlékeztet arra, hogy Izrael kormánya nem egy alkalommal ajánlott fel kölcsönös ellenőrzés alatt teljes katonai leszerelést a Közelkeleten. Ajánlatunk azonban, sajnálatos módon, süket fülekre talált.

Es a menekültek? Mit mond erről a miniszterelnök?

„Hitler idején is hallgattak...”

Az úgynevezett „szabad választás” — Izrael elpusztítását jelentené. Az arab uralkodók létünket fenyegető ötödik hadoszlopot vezetnének határaink közé.

A miniszterelnök kétségbe vonja Nasszer kijelentésének igazát amerikai szenátorok egy csoportja előtt hogy mindössze hatvan ezer arab menekült akar visszajönni. „Tételezzük fel, hogy Nasszer igazat mondott a szenátoroknak. De honnan tudja ő azt? És, ha tudja, miért nem gondoskodik arról, hogy a többi menekült, a szóbanforgó 60 ezer kivétel, elrendeződjön?” — teszi fel Ben Gurion a súlyos kérdéseket, majd megnyugtató dr. Seresevszkit:

Ha valóban csak ez a 60 ezer menekült képezi a problémát, Ben Gurion hajlandó magaravállalni a terjedős lekerülő napirendről...

Nasszer pusztító szándékait Izrael miniszterelnöke Hitler ördögi cselszövéseivel hasonlítja össze és emlekeztet arra, hogy Hitler uralomra jutása idején is sokan homokba dugták a fejüket.

Tévedés áldozata, aki azt hiszi, hogy Ben Gurion válszával befejeződött az eszmecsere. Dr. Seresevszki választ a válasza és most újra a miniszterelnökön a sor...

Az UJ KELET, Tel-Aviv
telefonszámai:
KIADÓHIVATAL, 31-677
(előfizetés, hirdetés, könyvrendelés):
SZERKESZTŐSÉG: 31-476

M
A filmvilág szerelmes fiatalok, teher francia, Rom két nemzet es sának jelképe óta együttélés sátnak Mikó gálnak. Éri Romyt? Err mindig írhat író. És lehet tűzni, amelye

lve az id Es lehet azt lehet az orránál gény kis Igaz, az hires szer esolatosan Ilyen szem A világ ma, hogy egymásho ugyanolya mitanak, anyakönyv lentek. A filmt esodolatos keznek m két fiatal életében Romy, ke lányka ve fénykoráb filmek ké többi or nádé. Rom rü volt, felfedezett ugyanolya solyt hoz

Peter Lew bial Lew Párisba filmvilág lákvoztá

Mi ujság a filmvilágban?

ROMY és ALAIN

A filmvilág leghíresebb szerelmes párja. Szépek, fiatalok, tehetségesek. Alain francia, Romy német. A két nemzet egymásratalálása két nemzeti egységet hoz létre és a film-sajtónak örök témául szolgál. Mikor veszi el Alain Romyt? Erről a kérdéstről mindig írhat egy filmújságíró. És lehet dátumokat kitűzni, amelyeket az élet il-

lára, mint amilyen az anyjára volt hasonlóan fiatal korában. Aztán az emberek lassan megszokták ezt a sok báj, negédeséget, a griberliket és Romy kezdett szép lassan kimenni a divatból. Volt idő, hogy semmilyen szerepet nem kapott és már el is parentáltak filmkarrierjét. És azután Párizsba költözött, ősz-

akivel a nyárspolgári nézetek szerint megalázó közönségben — házasságon kívülben — él. De most már megbocsát Romynak a németiség is, mert egyre jobban formálódik a barátság a két egymással ősi ellenségeskedésben álló nemzet gyermekei között és Romy is hídnak számít abban az erőfeszítésben, amely az egymásratalálás érdeké-



ROMY SCHNEIDER és ALAIN DELON

letve az idő sora megcáfol. És lehet hibáztatni Alaint, lehet azt állítani róla, hogy az orránál fogva vezető szerepű kis Romyt.

Igaz, az utóbbi időben a híres szerelmes párral kapcsolatosan elmaradnak az ilyen személyi jellegű hírek. A világ lassan megszokta már, hogy esküvő nélkül is egymáshoz tartoznak és ugyanolyan házaspárnak számítanak, mint akik papnál, anyakönyvvezetőnél megjelentek.

A filmújságok inkább a csodálatos fejlődésről emlékeznek meg, mely ennek a két fiatal embernek művészi életében bekövetkezett. — Romy, kedves, csacsogó kis lányka volt, abban az első fénykorában, amikor a Sissy filmek készültek vele és a többi osztrák-német limonádé. Romy nagyon népszerű volt, Magda Schneider felfedezett lánykája, aki ugyanolyan cukrozott mosolyt hozott magával e vi-

Peter O'Toole, az Arábiai Lawrence főszereplője Párizsba érkezett, ahol a filmvilág nagyságaival találkozott.

nem túl tehetséges ifjúval, Alain Delonnal és az a szerencse érte, hogy Visconti, a nagy olasz rendező színpadi szerepet adott neki, a „Kár, hogy utcalány” című darabjában. Romy valóságos elbűvölő a párizsiakat, s óriási sikert aratott. Visconti nem feledkezett meg róla és szerepet adott részére a Boccaccióban. Kitiűnő szerep. Itt már az új Romyt ismerhette meg a néző. A légius, az okos, a pikáns, a felnőttes, asszony-nyá érett Romyt. Kitiűnő volt. Azután Orson Welles bízott rá nagy szerepet, az „A per” című nagysikerű filmjében. Romy, a német kis csacska lány az egyre inkább nemzetközi jellegűvé alakuló filmművészet fontos személyisége lett, akit minden nyelvű filmszerepre szerződhetni lehet. Csodálatosan tanult meg ez a német kislány franciául és ez nagyon imponál a németeknek is. Pedig szűk patriájában nagyon haragudtak rá, amiért a francia fiatalal-

ben folyik. Amellett pedig kénytelenek a németek megbocsátani Romynak már azért is, mert nemzetközi sikereket ér el és nap-nap után bizonyítja, hogy kitiűnő színész, akire még sok nagyon fontos szerep vár.

Alain Delon, bár igen szép, karcsú ifjú, törékeny és arisztokratikus, mégis sokáig eléggé darabos fiúnak számított, szinte alig rendezhetőnek, olyannyira kevéssé látszott tehetségesnek. De nagyon sokat fejlődött. A sok filmszerep során rutint szerzett és néhány olyan nagy rendező kezébe került, akinek sikerült belőle sok mindent kihozni. Így Visconti, Antonioni és mások fáradozása nem volt hiábavaló. Ma ő már komoly bázisa az európai filmgyártásnak, akire differenciált szerepeket lehet bízni. Így formálódott a szerelmesek helyzete. Művészileg csodálatos utat futottak be. Az a körülmény pedig, hogy még mindig elfelejtették bejelenteni hivatalos közegek előtt együttétartozásukat, az végeredményben a legszemélyesebb ügyük.

FILMKOCKÁK

Egy jónévű római vendéglőben csunya botrányra került sor a múlt héten, amikor Claudia Cardinale, a gyönyörű fiatal filmsztár betért oda ebédelni. A sztár csendesen elfoglalt egy sarokasztalt, miközben a pincérek hangosan összeszólalkoztak azon, hogy ki szolgálja őt ki. A veszekedésből végül hangos botrány, majd verekedés lett és szegény Claudia Cardinale mekkülve hagyta el a botrány színhelyét.

Soraya excsaszárnő, akiről mostanában oly sokat irnak és nyilatkoznak, miután Dino de Laurentis fontos filmszerepre szerződött — a legújabb hírek szerint rövidesen férjhez megy. A férjjelölt a kitiűnő Maximilian Schell, az Oscar-díjas filmszínész, akivel lépésről lépésre látható mostanában a sah elvált felesége

Boris Paszternak Dr. Zsivágó című szerencsétlen regénye, mely oly sok vihart aratott és annyi szenvedést okozott szerzőjének és szeretteinek, most filmre került. Carlo Ponti, a nagy olasz producer legutóbbi nyilatkozatában kijelentette: eltökélt szándéka a könyv megfilmesítése. Már megvette a kellő előkészítő munkálatokat, hogy méltó filmalkotást készítsenek a nagy hírű könyvből. Választott is már címszereplőt: Burt Lancaster személyében.

Most készül Somerset Maugham „Örök szolgáltság” című önéletrajzi film változata. A film rendezője Henry Hathaway összevált a film két színészeivel, Kim Novákkal és Laurence Harveyval és felmondta szerződését. James Wolf producer elfogadta a rendező felmondását, de mindezt nem tudott dönteni, hogy kinek adja a rendezést. A film iránt egyébként nagy érdeklődés nyilvánul meg, hiszen Somerset Maugham egyik reprezentatív irásának filmfeldolgozásáról van szó.

BELMONDO KALANDJA

Egy közlekedési baleset színhelyén Jean Paul Belmondo is ott volt a bémész-kodó tömeg között és miközben a mentők elszállították a sebesülteket, ősszesszóalkozott a rendre felügyelő egyik rendőrrel. A rendőr, bár felismerte a fiatal sztárt, nem volt hajlandó lenyelni az őt ért sértést és előállította Belmondot a rendőrségen. A kerületi rendőrségen nagy meglepetéssel és kellő tisztelettel fogadták a híres színészt, de mivel a rendőrség megsértéséről volt szó, nem engedték el azonnal, hanem néhány óráig visszatartották, míg végül ügyvédje megérkezett és a kellő formalitások után kiszabadította onnan Belmondot. Az eset nagy feltűnést keltett Párizsban. Az emberek többségének az a véleménye, hogy a rendőr helyesen járt el, amikor nem hagyta magát sértetgetni és a rendőrség is jogosan védelmezte presztízsét a nyeglén viselkedő színésszel szemben.



A napokban fejeződött be a legújabb izraeli film, „Az utamon járok” forgatása. A fenti kép: Leora Ronan, az izraeli filmgyártás új felfedezettje a tel-avivi központi autóbusszállomáson a film egyik fontos jelenetében

Vetélkedés a sztárok között

A Fox teljes apparátussal készíti elő a Kleopatra reklámhadjáratát. Érthető is ez, hiszen a Kleopatra a filmművészet legrágább alkotása, amely minden eddigi felülmúl a kiadások tekintetében. A reklámozásnak meg van a módja és a híres sztárok szerződésileg kötik ki, hogy mennyi jut a reklámból rájuk, milyen helyre és milyen nagy betűkkel írják ki nevüket a különböző plakátokon. Rex Harrison nagyon elkeseredetten veszi tudomásul, illetve harcol az ellen, hogy Richard Burton ne nyomja el őt. A film forgatásának elején ugyanis Burton neve sokkal kevés-

bé volt ismert, mint Rex Harrisoné és ennek megfelelően állapították meg helyét a plakátokon. Időközben viszont a csodálatos Liz Beleszeretett daliás partnerébe, Richard Burtonba és ezzel olyan híressé tette a színészt, hogy a gyár szeretné a nevét Rex Harrison nevére átnevezni és a gyár betűket biztosítani részére. Ugyanakkor nyilvános propaganda-körítákon is előnyben akarják részesíteni Rex Harrisonnal szemben. Ezért oly elkésredett most Rex Harrison és mindenféle perrel fenyegeti meg az üzleti szellemtől áthatott gyárvezetőséget.

Két válás szenzációja

A pletykasajtó e héten alaposan kitett magáért. Két olyan házasság felbomlásáról ad számot, amelyet a közhit a legteljesebben rendbenlévőnek, sőt mintaszerűnek ismer. E szerint: Olivia de Haviland, a kiváló filmszínésznő válik férjétől, Pierre Galantetól, a Páris Match szerkesztőjétől. A másik válás: Audrey Hepburn és Mel Ferrer bontják fel házasságukat. Olivia de Haviland, aki már hosszabb ideje Hollywoodban tartózkodik a saját embereinek indiszkrét kérdéseire való válaszadásai közben néhány héttel ezelőtt arról beszélt, hogy nagyon vágyódik már Párizsban hagyni gyermekei után. Az újságíróknak feltűnt, hogy férjét nem emlegette. Ez elég is volt részükre, hogy folytonosan a nyomában legyenek, míg végül is azt a vallomást sikerült kicsikarni, hogy bár nem gondolnak végleges válásra, de az utóbbi időben olyan események történtek házasságukban, hogy jobb-

nak találják, ha különlennek. Audrey Hepburnból szintén a saját erőszakolói ki az utóbbi hónapokban elterjedt pletykák nyomán a nyilatkozatot. Audrey kijelentette, hogy nem gondol válásra, de elismerte, hogy csakugyan az utóbbi időben férjével, Mel Ferrerrel nézeteltérései vannak. A két nyilatkozat bőven elegendő a pletykasajtó számára, hogy már végképpen elkönyvelje: a filmvilág két igen tisztelt és mintaszerű házasságának felbomlását.

RÖVIDEN ...

Francoise Dorleac, a kedves francia filmszínésznő, aki a francia filmhét során február havában Izraelben járt, legközelebb Belmondo partnere lesz.

Ingrid Bergman legújabb filmje: Az idős hölgy látogatása. A híres színésznő készülő filmben a svéd színésznőnek Anthony Quinn lesz a partnere.

ÉRDEMES MEGNÉZNI JERUZSÁLEMBEN

az Eden moziban a Lázadás a Bountyn című monumentális filmet Marlon Brando és Trevor Howard főszereplésével, az Ornában Frank Capra, a Dáma egy napra című megható filmjét, a Szemadarban — aki még nem látta — a Kan-kant, a Tel-Orban a nagyon kedves Hayley Mills filmet, a Parent Trap-et és a Cion Hallban az oly nagy port felvert Loudest Whisper című Audrey Hepburn-Shirley Maclaine filmet.

H A I F Á N

az Amfiteátrum moziban Mr. Hobbs vakációra megy című szellemes, elgondolkodtató komédia a műsor, az Armonban a híres Veszélyes viszonyok című francia film látható, az Acmonban a Hét főbűn, az Orában a Hatari, az Orlyban Sandra Dee-Bobby Darin közös filmje, Ha a férfi válaszol, a Peerben a Parent Trap a műsor. Valamennyi felsorolt film kitiűnő szórakozásban részesíti a nézőt. Külön figyelmet érdemel a Tamar műsora: a filmművészet egyik csúcsteljesítménye, a West Side Story.

TEL - AVIVBAN

a nagy sikerek: Az alcatrazi madárember az Allenbyben, a Ketten a hintán a Cáfóban. Ujdonságok: A Chen moziban a Warner Brothers híres musicalja, The Music Man, a Peerben az angol filmművészet egyik kiváló alkotása, az A Kind of Loving. Új izraeli filmet mutat be a Ben Jehuda mozi: Simon Jiszráéli egyszemélyes Pince című filmjét.

Kiszabadult a titoktartó újságíró

London. (Reuter.) — Tegnap kiszabadult a börtönből Reginald Foster újságíró, akit egy kollégájával együtt elítéltek, mert nem volt hajlandó kiadni, hogy milyen forrásból szerezte információit a Vassal-féle kémkedési ügyben. Az 58 éves Foster, aki a Daily Sketch rendőri riportere, március 7-én három hónapra ítélték, de jó magaviseletéért egy év büntetését elengedték. A vele együtt letartóztatott Bernard Malholand 29 éves újságíró, a Daily Mail munkatársát hat hónapra ítélték.

Amikor a börtönt elhagyta, Foster azt mondta az öt váró újságírónak és fotóriportereknek: „Annyi bizonyos, hogy ez a riport nem lesz a fantázia szüleménye.”

Bányamérnöki tanfolyam a Technionon

Haifa tudósítónk jelenti: A Technion októberben négy éves bányamérnöki tanfolyamot indít — közölte tegnap A. Slatkin professzor, a fakultás dékánja.

A professzor elmondta, hogy új ásványelőfordulások feltárásának egyre fokozódó szükségessége és az üzembenlévők fokozottabb kihasználása következtében az országnak egyre több bányamérnökre van szüksége. Az első évfolyamra 15 növendék veszik fel és a beiratkozások már megkezdődtek. Valószínű, hogy a tehetséges szegénysorsú diákok ösztöndíjban fogja részesíteni az állam.

Csalt és lopott az építkezési vállalkozó

A haifai törvényszék lopás és többrendbeli visszaélés miatt 10 hónapi elzárást ítélt Ráfáel Nachum 40 éves tirát-hákármeli építkezési vállalkozót. A vádirat szerint Nachum március közepén több esetben építványt lopott Geva Hákármel szövetkezeti faluban és több ottnai lakostól mintegy 2 ezer font előleget vett fel, hogy megjavítsa a lakásaikat. Az építkezési vállalkozó azonban nem tett eleget kötelezettségének.

Nachumot március 22-én tartóztatták le és azóta vizsgálati fogságban van.

Az építkezési vállalkozót már több ízben elítélték különböző vétségeikért, többek között lopásért és kábítószerejétegetésért.



Az izraeli rádió magyar adása 19.30-kor a 423, 457 és 273 m. középhullámon hallható.

8:30-tól: 6.05: rövid hírek; 6.10: zenés óra; 6.30: torna; 6.40: hírek; 6.57: műsorismertetés; 7.00: 7.17: hangtűz; 7.45: izraeli óra; 8.00: rövid hírek; 11.05: az elemiskolások rádióórátása; 11.50: hangtűz; 12.00: asszonyórák; 12.30: zeneszámok; 12.45: hangtűz; 13.30: hírek; 13.45: könnyű zene; 17.00: Ruth Perczuk-Hákármel; zongora és Zehava Simon, alt; Elad Neumark zongorakísérettel; K. Ph. E. Bach: Szonáta f moll; E. W. Sternberg: Dalok; 18.10: dalgyűjtemény; 18.55: mezőgazdasági tanácsok; 19.00: hírek; 19.20: képzőművészeti kiállításokról; 19.50: „A növény- és állatvilág”; 20.20: zenei egyveleg; 21.00: hírek; 22.00: cházandálok kiadványokról; 22.30: Franz Danzi: Quartett, d moll; Paul Torteiller: Három zene darab; órára és két cselőra; 23.00: hírek; 23.15: hangtűz.

PARIZHÁZÁS MŰSOR
8:00: Rádió hírek; 8:02: reklámok és hangtűz; 10 óráig: 16: fuvószenekari számok; 17:30: hangtűz; 18:00: hírek; 18:05: hangtűz; 19 óráig: 21:32: Rádió hangtűz; 22:18: népdalparádé; 22:45: hangtűz.

A HADSEREG MŰSORA
10-11 óráig hangtűz; 18:00: Judy Garland énekel; 18:40: „Dob és ritmus”; 19:00: kedvelt melódiák; 21:15: nézetek zenés színdarabokból; 22:22: tunczene.

Két sportszövetsége lesz az országnak?

Mindenképpen megtartják a Brazília elleni mérkőzést

Tegnap este a sportszövetség országos kongresszusán a Hápoél képviselői — mint hirt adtuk róla — megszüntették az 50—50 százalékos szervezeti megosztást és birtokukba vették sportéletünk parancsnoki pozícióit. A Makkábi-Bétár kettős sem maradt adós a drasztikus rendszabályokat bejelentő nyilatkozatuk elhangzott nyilatkozatok nyomán tovább mélyül a válság. A nemzeti labdarugóválogatott legutóbbi tréningjén mindössze 11 játékos jelent meg a meghívott 20 közül, köztük meg lehetett volna a Makkábi Tel Aviv, Makkábi Petách Tikva és a Bné Jehuda néhány

játékosa is szerepelt. Ugyanakkor az országos Makkábi szövetség utasításai értelmében a Makkábi Haifa és a Makkábi Jaffa labdarugói bojkottálták a tréninget. Arje Schefer, a Makkábi Tel Aviv labdarugó szakosztályának vezetője erre vonatkozólag mintegy mentegetőzve jelentette ki, hogy

„Levin kapus és Fleschl balhátvéd szereplése a válogatott keret hétfői edzésén csak technikai tévedés volt”...

Ez a nyilatkozat fémjelzi a két nagy sportközpont közötti viszály elmérgesedését.

SAKADAR FUTBALL-LIGA

Bétár Jeruzsálem és Bétár Natanja. A nyilatkozat szerint az újdonsült Makkábi-liga már szombaton megtartja első mérkőzéseit!

A labdarugó szövetség tegnap délután a tel-avivi újságíróházban sajtóértekezletet tartott a Brazília elleni válogatott meccsel kapcsolatban, ahol Jicchák Zeévi, a futballszövetség főtisztosa (Hápoél) az újságírók kérdéseire válaszolva szokatlanul éleshangú nyilatkozatban replikázott az ellenfél tervével kapcsolatban.

NINCS VISSZATÉRÉS

„Vegyétek tudomásul a saját képviselői, hogy a Hápoél országos központja hajlandónak mutatkozott Reuvén Dáni közvetítő javaslatának elfogadására, sőt nemcsak két héttel, de akár két hónappal is elhalasztott volna a kongresszus összehívását. De ez csak úgy lett volna lehetséges, ha a Makkábi vezetői hajlandók lettek volna új határon kitűzésére. A „Gus” vezetői azonban hallani sem akartak a kongresszus későbbi összehívásáról, így a halasztás elfogadása tárgyvalanná vált. Most azonban kijelenthetem, hogy

KLUBOKAT FOGNAK KIZARNI

Álef, Bét és Gimel küzdelmeit, valamint az Állami Kupa hátralévő két fordulóját. Az a csapat, amelyik nem vesz részt a mérkőzéseken, 0:3-as gólaránnyal vesztesnek lesz nyilvánítva.

Kétszeri meg nem jelenés után az illető klubot fegyelmi bizottság elé állítjuk, amelynek a FIFA szabályai értelmében módja van a reinitens egyesület kizárására.

TOTALIS HARCOT

Arra a kérdésre, hogy a Játékvezető Testületnek jogában áll-e a „szakadár ligában” mérkőzést vezetni, a szövetség emberei kijelentették, hogy bár a bíróséttel autonóm testület, és szorosan együttműködik a labdarugó szövetséggel és így tagjai kizárólag a szövetség mérkőzéseit vezethetik.

A FIFA soha nem fog elismerni Izraelben két labdarugó szövetséget, mint ahogy erre nincsen példa egyetlen más országban sem.

A Hápoél képviselői ezután azon reményülnek, adtak kifejezést, hogy a labdarugó elnörszóna futballotni akarnak és előbb-utóbb rá fogják kényszeríteni vezetőiket a reális helyzet elismerésére.

A BRAZIL MECCS ÉS AZ ADÓHIVATAL

A brazíliai elleni mérkőzés kiadásai 156 ezer izraeli fontot tesznek ki, ebből 30 ezer dollár készpénzt kap a brazil együttes (plusz 25 ezer font utiköltség, 4500 font szállodára és mintegy 10 ezer font egyéb kiadások), míg az izraeli válogatott felkészítése edzőtáborral együtt ötezer fontba kerül.

A bevételek a tervek szerint 187 ezer fontot fognak kitenni, ami 30 ezer font körül nyereséget jelentene.

Az adóhivatal azonban mintegy 25 százalékos adót vetett ki a braziloknak fizetendő 30 ezer dollárra, ami 22 és félezer fontot tesz ki.

azonban lefújták a jegyek szervezett elosztását.

A jegyek árusítása a szokott helyeken vasárnap reggel 9-kor kezdődik és a várható érdeklődésre való tekintettel a szövetség felkérte a rendőrpáncsnokságot a jegyárusítás rendjének fenntartására.

A fekete piac elleni harc jegyében a szokásos ellenőrzésen kívül érdekes újítást vezettek be: minden belépőjegynek kétféle számozás van, amely lehetővé teszi annak pontos megállapítását, hogy a fekete piacon elfogott üzér hogyan jutott a jegyekhez?

A jegyek ára egyébként meglehetősen magas. Az állóhely 4.25, az ülőhelyek pedig 6.25, 10.50, 12.50 és 15.50 fontos áron kerülnek forgalomba. (sofét)

A tavaly elhunyt William Faulkner kapta a Pulitzer-díjat

New York. (IFP). — A múlt évben elhunyt William Faulkner ismert amerikai regényírónak ítélték oda az ezidei Pulitzer szeprodalmi díjat. A Columbia-egyetem tanácsa, amely a Pulitzer-díjak zsűrieként szerepel, Faulknernek közvetlenül halála előtt megjelent „Reiverék” című regényéért ítélte meg a nagyjúdíjat. Ezzel szemben drámai díjat nem osztotta ki, mert nem talált erre elég érdemes munkát.

Egy további díjat Barbara W. Tuchmann kapott „Az augusztusi ágyúk” című regényírónak ítélték oda az ezidei Pulitzer szeprodalmi díjat. A Columbia-egyetem tanácsa, amely a Pulitzer-díjak zsűrieként szerepel, Faulknernek közvetlenül halála előtt megjelent „Reiverék” című regényéért ítélte meg a nagyjúdíjat. Ezzel szemben drámai díjat nem osztotta ki, mert nem talált erre elég érdemes munkát.

ÖTVENEVES FENNALLASÁT ÜNNEPLI A SOMÉR HACAIR

A Hásomér Hácáir ezidén ünnepeli alapításának ötvenedik évfordulóját és a jubileumi ünnepségek legbámer napján nyílnak meg idegen országban, mint husz idegen országban. A Hásomér kibuc szervezeteinek települései, a Kibuc Arciban 28 ezer ember él ma, akik közül 14.500 a rendes tag és ezek összesen 72 települést népesítenek be.

A Hásomér Hácáir világmozgalmának huszezer tagja van, ebből 12 ezer Izraelben 82 helyi csoportban van megszervezve, míg a további nyolcezer tag a szabad világ 18 különböző országának 18 helyi szervezeteiben foglal helyet. A baloldali szocialista-cionista mozgalom természetesen szigorúan be van tiltva a kommunista országokban. A mozgalom hosszú utat tett meg, amióta 1913-ban a Ceiré Cion diákmozgalom és a Hásomér cserkészmozgalom egyesüléséből megszületett. Az akkori vezetők, akik szélsőségesen marxista vonalat követtek, valószínűleg nem hitték, hogy az ötvenéves jubileum a cháluci mozgalomnak 41 ipari üzeme lesz, amelyek az elmúlt év alatt ötvenmillió font értékű árut termeltek. Egyébként ezeknek az ipari üzemeknek a dolgozói között 27 százalék a béralkalmazott, annak ellenére, hogy a Kibuc Arci eddig minden kongresszuson újabb elhatározta a bér munka megszüntetését.

A libanoni határon fekvő Idmit-tól az Aráviáig terjedő kibuc hálózat mezőgazdasági termelése 120 millió fontot ért el az elmúlt évben.

Teljes üzemmel dolgozik a Simson autóabroncs gyár

A kommunisták miatt viharos jelenetek között folyt le a sztrájkoló munkások döntő gyűlése

A petách-tikvai Simson autóabroncs gyár tegnap három heti telenség után ismét teljes üzemben működött, miután késő éjjel létrejött megállapodás alapján megszűnt a munkások sztrájkja.

Társaikkal együtt megjelent a munkában az a négy alkalmazott is, akiknek elbocsátása a sztrájk kiborbanásához vezetett. Felmondásuk visszavonása részét képezi annak a megállapodásnak, amely szerint egy hónapon belül tárgyalások alapján rendezni fogják a cég és alkalmazottak között fennálló viszályokat.

A kommunista párt emberei az utolsó percig erőfeszítéseket tettek, hogy megakadályozzák a munka újbóli felvételét és miattuk viharos jelenetek játszódtak le a munkások döntő gyűlésén, amelyet a petách-tikvai munkástanács épületében tartottak meg.

Jeruchám Meschl, a szak szervezeti központ vezetője éjjelkor ült le a tárgyalóasztalhoz az üzemi bizottság és a Simson-gyár megbízottjaival és hajnali hatromkor irták alá a meg-

A Hitachdut Oléj Hungaria közleményel

JERUZSÁLEM ÉS KÖRNYEK
Máj. 11-én, szombat este 8 órakor a „Bét-Chalucot” kultúrteremben

SZENES GIZELLA és MOLNÁR PAL
a népszerű színesházaspar „A HÁZASSÁG ÜRÖMEI” című nagyszerű új műsorának Jeruzsálemi bemutatója.

Bemutató: Gervai Sándor.
Konferál: Molnár Pál.
Humoristák parádéja: Békffy László, Női Károly, Tóbi László és Molnár Ferenc legkitűnőbb művei kerülnek színpadra.

Terembérhozzajárulás 2.-font.
A nagy érdeklődés miatt várás meg előre jegyét.
Kapható: Landau könyvtárban és Raunitz könyvtárban.

TEL-AVIV
A HOH szociális bizottságának elnöke, Halim József minien vasárnap és szerdán d. e. 10-12-ig tanácsot és útbaigazítást nyújt a tel-avivi HOH irodájában, Hájárkon 61. sz. alatt.

HAIFA

A haifai HOH Szociális Bizottsága közli tagjaival, hogy

TEADELUTANJÁT
szerdán, máj. 8-án kivételesen nem Pevzner utcai otthonában, hanem a házasszonyok: Neuhaus Cica és Hajduska Hermina magánlakásán, Bat-Galim, rech. Rácház 9. sz. a. tartja. A házasszonyok szeretettel várják összes barátaitak és ismerőseiket.

NATANJA
A natanjai HOH május 8-án, este 8 órakor tartja szociális tea-estjét az Ohel Dávid moadonban. Házasszonyok: Schnabel Jany és Weisz Erzsike. - Vendégeket szívesen látunk. Támogassátok a HOH szociális munkáját, mert ezzel az új oléknak vagytok a segítségére.

CHOLON

A choloni HOH ma, 1963 május 8-án, szerdán este 8 órakor tartja szokásos baráti összejövetelét a „Hácnel” eszpresszóban. Hísládrút-u. 102. - Ugyanott jelentkezőket felvesszünk a május 28-29-iki éjjeli kirándulásra.

HABIMA H
Tel-Aviv, május 8., szerda
A kisteremben:
JORAM
Haifa, május 8., szerda
Ora, este 9 órakor
HABORU ES BEKE

IZRAELI OPERA

Szerda, május 8., este 8.30:
A SEVILLAI BORBELY

OHEL

SZINHAZ
Pénztár tel. 225001
Iroda tel. 234228
Tel-Aviv, május 8., szerda
AZ IDIOTA NÓ

Moádon Hátéatron

Minden este
TEL-AVIV, Tel. 229729
TEL-AVIZIA
Revü 2 részben.
Rendező: Srágá Friedmann

HAIFA, Tel. 69360

EGY AGORAS TÖRTÉNELEM

Rendező: Chájim Topol

JARON mozi T. A.

Viharos éjszakák, látványos éjszakák, szerelem Jamaikában. Rengeteg elbűvölő jelenet, színes, gazdag, remek film:
CALYPSO
3.30, 7.15, 9.30.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA

ELŐADÁSOK KEZDÉTE:
3.30, 7.15 és 9.15 órakor
ALLENBY: Az alcatraz madár-ember
ARMON DAVID: Kalandok a Rivierán
BEN JEHUDA: A pince
CAPON: Ketten a hintán
CHEN: A muzikus
GAT: A fehérítő fogadó
ESZTER: Magános a tétlen
HOD: A per
MAXIM: Téli vakáció
MIGDALOR: Gróf Monte Cristo
MUGRABI: Gilda
ORION: Öt percel eiféi előtt
OPHIR: A szép Lola
PARIS: Szibéria, a csodák országa
SIDEKOT: Dettenger
TAMAR: Az üstönök vonala
PEER: Csak egy lélegzet hódoltság
YARON: Calypso
ZAMIR: Partizán házasodás

Százezer fontra rugó „adományhoz” kötötték a tel-giborimi kórház építését

Rechter és Zárchi mérnökök tanuvallomása a Spiegel Jehuda és társai ellen folyó per tárgyalásán

A tel-avivi járásbíróson tegnap folytatódott a tanukihallgatások a Spiegel Jehuda volt helyettes egészségügyi államtitkár és társai ellen folyó perben. Jákov Rechter, a Rechter, Zárchi és Peri tervezőmérnöki iroda társtulajdonosa folytatta vallomását, amely szerint január elsején Zárchi elmondta neki, hogy másodszor is találkozott Jirunival, aki állítólag azt mondta, hogy

A tel-giborimi kórház tervezésével kapcsolatos munkálat kiadása 30 ezer font készpénz és 30 ezer fontról szóló váltók kifizetéséhez van kötve.

Zárchi szerint Jiruni azt is mondotta, hogy a tervezési munkálatok során a cég még további összegeket kell fizessen, ezt azonban már a munkadíjból fogják részletekben levonni. Rechter hozzátette még, hogy Zárchi szerint Jiruni kijelentette, a mérnökök nem fognak ráfizetni az üzletre, mert a szokásos 4 százalékos tervezési díj helyett 4,8 százalékot fognak kapni.

A következő tanu Micháel Peri volt, aki ismét Zárchi elbeszélésére hivatkozott.

Ezek szerint Jiruni azt mondta, hogy a tervezési munka kiadása százezer fontra rugó „adományhoz” van kötve. Miután a társak nem ismerték Jirunit, aki Gur társa, ismét megkérték Zárchit, hogy tárgyaljon Gurral, nem történt-e félreértés és a munka kiadása valóban adományhoz van-e kötve?

Amikor Zárchi visszatért erről a megbeszélésről és kiderült, hogy szó sincs félreértésről, a három társ elhatározta, átadják

A Kneszet befejezte a külügyi vitát

(Folyt. az 1. oldalról)

Dr. Ben-Meir, aki a Nemzeti Vallásos Párt nevében szólalt fel, az arab federáció Izrael-ellenes élet elemzte. Izraelnek más eszköz hiányában háborút elhárító cselekedetekhez kell majd nyulnia.

Dr. Báruch Azánjá (Má-páj), aki a vita utolsó felszólalója volt, azt fejtegette, hogy egy miniszterelnöki politikai beszámolóban nem lehet pontosan feltárni azt, amit a kormány tenni szándékszik és nem lehet az ellenséggel szembeni terveket teljes egészükben kitéregetni. A lényeg az, hogy a politikai beszámoló feltárta az országra háruló veszélyt és kidomborította, hogy Izrael békeakarata ellenére kellő felkészültség-gel várja az eseményeket.

MIT MONDOTT DR. SZNEH 1949-BEN?

A tegnap is csendes hangnemben folyó tárgyalás pikantériája volt, hogy a vita végén dr. Mose Sneh (komunisták) egyéni kérdésben kért felszólalási jogot. Amikor ezt megkapta, hivatkozott Gálilnak korábbi beszédében tett azon kijelentésére, amely szerint ő, dr. Sneh 1949-ben, amikor még a Mápám tagja volt, helytelenítette, hogy a gázai sáv Egyiptomhoz kerül, a Jordán nyugati partján lévő arab háromszög pedig Jordániához. „Csodálkozom — mondotta dr. Sneh, — hogy egy olyan nagyformátumu politikus, mint Gálili,

az ügyet a rendőrségnek, mert nem akartak bűnügybe keveredni. Peri ezután telefonált Náchmiász országos rendőrfőparancsnoknak, de miután nem találta otthon, felhívta Amosz Ben Guriont, a tel-avivi körzet parancsnokát, akivel közölte, hogy sürgős és fontos ügyben akar beszélni. Ben Gurion fia Mátitjáhu Szelá rendőrtábornokhoz, a központi nyomozóosztály vezetőjéhez irányította Perit, aki találkozott Szelával, annak rámtát-gáni lakásán. Szelá tanácsára megbízták Zárchit, vegye fel ismét a kapcsolatot Jirunival.

A tanu ezután azt részletezte, hogyan került a 30 ezer font készpénz Jirunihoz.

A 30 ezer fontot a Discount Banktól vették fel csekkre, amelyet Peri és Zárchi irtak alá.

A pénz január 15-én a tel-avivi főkapitányságra vitették, ahol a bankjegyeket floureszkáló porral szőrtak be. A bűnügyi osztály vezetője, Judelevics rendőrezre-des újságpapírba csomagolta a pénzt és garancialevelet adott Perinek, amelyben a rendőrség kezességét vállalta a pénzért, attól a perctől kezdve, hogy Jiruninak átadják. Peri másnap a Málché Jiszráél téren lévő Vebra eszpresszóban találkozott Jirunival és átadta neki az 50 fontos bankkókból álló összeget. Amikor Peri kijelentette, hogy már 15-ikén továbbítania kellett volna a pénzt,

beavatkozott Tunik ügyvéd, Jiruni védője, aki azt kérte a bíróságtól, hogy hozzák be a tárgyalóterembe azokat a hangfelvételeket, amelyeket az

eszpresszóban készítettek a megbeszélésekről. Ezután Amram Sárvit rendőrszázados lépett a tanuemelvényre, aki a letartóztatásokat végrehajtotta és a pénzt Jarkoni ügyvéd irodájában elkobozta. Megvárta, amint az ügyvéd irodába megérkezik Jarkoni, majd Jiruni, aki gépkocsiján hozta Zárchit. Azután a lépcsőházban várakozott s amikor látta, hogy Jarkoni és Jiruni távoznak, igazolta magát és felszólította őket, hogy térjenek vissza az irodába, ahol letartóztatta őket megvesztegetés elfogadásának vádjával.

Egy kérdésre válaszolva Sárvit rendőrtiszt elmondta, a 30 ezer fontot Sár-lév rendőrmester preparálta és Salom Jarkoni rendőrezre-des vigyázott a pénzre.

Tunik ügyvéd ezután azt akarta bizonyítani, hogy a pénz a mérnökök a rendőrségtől kapták, amit Rechter tagadott és Judelevics rendőrtiszt nyugtájára hivatkozott.

A tárgyalást ma folytatják.

Beismerő vallomást tett Moszkvában a kémkedéssel vádolt angol üzletember

Pankovsky szovjet-tudós önkritikát gyakorolt a bíróság előtt

Moszkva, (Reuter). — Tegnap megkezdődött Gervil Wynne 40 éves angol kereskedő és Oleg Pankovsky szovjet-tudós kémkedési pernek tárgyalása. Mindkét vádlott, ha bizonyos fenntartásokkal is, beismerte bűnösségét. Pankovsky elmondta, hogy Párisban járt, ahol megtekintette a turisztikai érdekességeket, járt az éjszakai mulatóhelyeken és mindenek a költségeit Gervil Wynne fizette. Az angol Intelligence Service más alkalommal is megfizette szolgálatait.

A tárgyalás során számos angol és amerikai diplomata nevét említették.

mint akik tagjai a kém-szervezetnek. Pankovsky elmondta, hogy híreket szokott átadni a moszkvai angol nagykövetség egyik alkalmazottja Rodrig Chisholm feleségének és ezt a műveletet 1960 május óta folytatja. A kiszolgáltatott adatok egy cukorkás dobozban csempészte be Chisholm asszony lakásába.

Pankovsky szovjet-jellegű önkritikát gyakorolva kijelentette, hogy önző, nagyratörő és asszonybarát volt és hogy könnyelmű életet folytatott.

A tárgyalást ma folytatják zárt ajtók mögött.

Amerika kilötte a „Telstar 2” telekommunikációs műbolygót

Televíziós adásokat fog közvetíteni az Egyesült Államok, Európa és Dél-Amerika között

Cape Canaveral. (Reuter) — Az Egyesült Államok tegnap kilötte második Telstar típusú telekommunikációs műbolygóját, amely súlyosabb, mint az első és kevésbé érzékeny a kozmikus sugárzással szemben. A kilövés után 20 perccel a technikai személyzet szövegje közölte, hogy a műbolygó elvált a rakétájától és úgy látszik, hogy minden kifogástalanul működik. A jelek azt mutatják, hogy a Telstar-2 elérte pályáját — mondotta a szöveg.

A Telstar 2-t, amely 88 kilót nyom, izraeli idő szerint déli 1 óra 38 perckor lötték ki Thor-Delta típusú rakéta segítségével, amelyvel eddig már 16 sikeres kilövést hajtottak végre.

Amint a Telstar-2 eljutott a pályájára, az első televíziós közvetítési kísérlet 13 órával a kilövés után lehet megkezdeni a Maine államban lévő állomáson keresztül. Egy angol és egy

francia állomás is részt fog venni a kísérletben. A Telstar-2 telefon- és teleprinter-jelentések közvetítését is fogja végezni egy Róma melletti és egy Rio de Janeiro mellett lévő állomás segítségével. A tervek szerint az év során Japán és Nyugat-Németország is csatlakozni fognak azokhoz az országokhoz, amelyeknek a Telstar-2 hírszolgálatot nyújt.

A Telstar-2 kétszer olyan magasságban kering a föld körül, mint a Telstar-1, ami lehetővé teszi, hogy hosszabb időn keresztül tartsa fenn a kapcsolatot Európa és az Egyesült Államok között. A magas pályán a Telstar-2? elkerüli a Van Allen-féle kozmikus övezet károsítását, amely kétszer is zavart okozott a Telstar-1 készülékében.

A Francia Távirati Iroda kérésű jelentése szerint a Telstar-2 tervszerűen eljutott pályájára.

SIERRA LEONE KÜLÜGYMINISZTERE IZRAEL MELLÉ FOG ÁLLANI

az afrikai államok csúcskonferenciáján

Costarica külügyminisztere és Libéria helyettes külügyminisztere is Izraelbe érkezett

Dr. John Karepa Smart, Sierra Leona külügyminisztere tegnap a kormány vendégeként felesége kíséretében ötnapos látogatásra az országba érkezett. A minisztert a kormány és a gyengélkedő külügyminiszter nevében Aba Even közoktatásügyi miniszter, Chájim Jáchil külügyi államtitkár és A. Gilboa protokollfőnök, valamint az országban továbbképző tanfolyamokon tanuló sierraleonai diákok fogadták.

A miniszter, aki Izraelből Addisz Abebába folytatja útját, ahol résztvesz az afrikai államok csúcskonferenciáján, a következőket jelentette ki: „Biztosra veszem, néhány északafrikai állam meg fogja kísérelni, hogy Izrael ellenes javaslatot tüzzenek ki a találkozó napirendjére. Megnyugtathatom önöket, hogy miniszterelnököm megbízása szerint ellene fogok szavazni minden Izrael-ellenes javaslatnak.

A vendégminiszter feleségével együtt teológiai végzettséggel bír és régi vágyuk teljesült, amikor a Szentföldre ellátogattak. Aba Even közoktatásügyi miniszter a két ország közötti baráti kapcsolatokat méltatta és utalt arra, hogy az emberiség jövője szempontjából a kis országoknak legalább annyi tennivalójuk van, mint a nagyhatalmaknak.

Dr. Karepa Smart tárgyalni fog Ben Gurion miniszterelnökkel, Golda

Meir külügyminiszterrel és több más vezető politikussal.

A vendég ezután megkérte az egyik sierraleonai diákot, aki folyékonyan beszél héberül, hogy hazatérte után tanítsa meg a nyelvre.

Daniel Odober, Costarica külügyminisztere tegnap tiznapos hivatalos látogatásra az országba érkezett. A miniszter, aki három egyetemi diplomával bír, aktív tevékenységű országok közös szervezetét vezet, a latin-amerikai országok közös szervezetében és intézményeiben. Daniel Odober is találkozni fog az ország vezető politikusaival.

Ugyanezzel a géppel érkezett Angae Brooks asszony, Libéria helyettes külügyminisztere, aki országát az UNO-ban is képviseli. Brooks asszony, aki két amerikai egyetemen szerzett diplomát és szakmájára nézve ügyvéd, találkozik az ideiglenes államelnökkel és a külügyminiszterrel.

Aba Even közvetít a sportszervezetek között kiobbant viszályban

A Hápoél nem hajlandó paritásos alapon együttműködni a Makkábival — Egyes játékosok megjelentek a válogatott keret tréningjén

Aba Even közoktatásügyi miniszter mára magához kérette az összes sportegyesület vezetőit, hogy közös tárgyalások során kiutat találjon abból a helyzetből, amelybe az izraeli sport került a rivalizáló Hápoél és Makkabi-Bétár egyesületek összekülönbözése miatt. A miniszter már tegnap előkészítő tanácskozásokat folytatott ebben a kérdésben Reuven Dáfnival, az országos sporthatóság vezetőjével.

A Hápoél több vezetője

tegnap sajtófogadás keretében ismertette a szervezet állásfoglalását és nézeteit a Makkábival és Bétárral kitört vitában. Jicchák Ze-évi, a labdarugó szövetség Hápoélhoz tartozó elnöke kijelentette, ma javasolni fogja, hogy a labdarugó szövetség válasszon új titkárságot. Egyben hozzáfűzte, hogy „nem engedjük meg azoknak, akik megszakították velünk a sportkapcsolatokat, hogy résztvegyenek a végrehajtó intézmények ülésén. A Makkabi és a Bétár képviselőinek nyilatkozatait már csak azért is súlyosnak tartjuk, mert céljuk az, hogy megbénítsák azt a nemzetközi sporteseményt (az Izrael-Brazília labdarugó mérkőzést), amelynek dátumát is kitűzték már. Céljuk valószínűleg az, hogy ezt a belső vitát nemzetközi fórumra tereljék, amit nem hagyhatunk válasz nélkül.”

Zeévi felszólította az országos válogatott játékosait, hogy jelenjenek meg a brazilok elleni mérkőzésen. Mándi Gyula edző már berendelte tréningre a játékosokat és a Makkabi Tel-Aviv, Natánja és Petách Tikva játékosai megjelentek a bemelegítőn, míg a

Makkabi Haifa és Jaffa játékosai távolmaradtak.

Jicchák Pnáj, a Hápoél központjának tagja főleg azt magyarázta, hogy a Makkabi nem vette kellő komolysággal a Hápoél határozatait. Pnáj bírálta az országos sporthatóság vezetőjének az eljárását, aki az egyesületekhez fordult ahelyett, hogy a labdarugó szövetséget kérte volna fel a közgyűlés összehívásával kapcsolatos határozat megváltoztatására. A Hápoél — mondotta — hajlandó lett volna elhalasztani a közgyűlést, ha a Makkabi egy hónapon belül közli az új dátumot és megkezdí az alapszabálymódosításra vonatkozó tárgyalásokat. Hozzátette még, hogy a Hápoél nem hajlandó paritásos alapon együttműködni a Makkábival.

Az Állami Kupa közép-döntő mérkőzéseinek keretében a Makkabi Säärájim csapata tegnap nem állt ki a Hápoél Haifa ellen. A mérkőzést Natanián kellett volna lejátsszani, ahol a haifai csapat megjelent és Prizner bíró 20 percet várt a Makkabi Säärájimra, de amikor véglegesen kiderült, hogy a csapat nem fog eljönni, lefújta a mérkőzést.

Rövidlejáratu kölcsön 18 hónapra

A Bank Jiszráél közli, hogy kiadja a fenti kölcsönkötvénysorozatot 18 hónapra (546 nap).

A tiszta évi jövedelem 8.962% évente

Például:

Az 1000 font értékű kötvény 941 fontért kerül eladásra

A visszaváltás

18 hónap múlva nettó 1067,50 font (bruttó 1090 font, levonva 22,50 font jövedelmi adót)

Az első sorozat ma, 1963 május 8-án, szerdán jelenik meg és megvásárolható a bankok, valamint a tőzsdéi ügynökségek útján az országban.

18 hónapos kölcsön megvásárlásánál és visszafizetésénél nem vesznek komissziót a vevőtől.

שולם
147
חל-אביב-147
P. P. FEL-AVIV
JAFFO 147